
 

 
La Conquista de México (fragmento) 

 
Luego de la muerte de Moctezuma, Cortés salió de Tenochtitlán la noche del 30 de junio de 1520, pero fue 
descubierto y atacado camino a Tlacopan (hoy Tacuba, en la ciudad de México). Por su derrota ante los 
mexicas, Cortés se lamentó hasta llorar, pues en ese lugar, hubieron muerto muchos españoles; a este 
episodio se le conoce como la noche triste. 
Cortés se dirigió a Tlaxcala para planear un nuevo ataque en contra de los mexicas. De la Villa Rica de la 
Vera Cruz mandó traer armas, caballos y más hombres para reforzar su ejército, ordenó la construcción de 
bergantines para trasladar con mayor facilidad armas y también se alió con otros pueblos indígenas 
cercanos a Tenochtitlán, como los huexotzincas, chalcas y otomíes. 
Además de sus armas, caballos y aliados indígenas, sin saberlo, los españoles contaban con otro aliado: la 
viruela. Esta enfermedad hasta entonces desconocida por los indígenas, fue una de las principales causas 
de la conquista. Así, cientos de mexicas murieron por una epidemia de viruela que había sido llevada a 
Tenochtitlán por indígenas caribeños y esclavos africanos de las tropas de Pánfilo de Narváez. El 
padecimiento también causó la muerte del sucesor de Moctezuma, el tlatoani Cuitláhuac, quien sería 
reemplazado por su sobrino, Cuauhtémoc. 
En mayo de 1521, los españoles incomunicaron Tenochtitlán y bloquearon el suministro de alimento y 
agua. Los mexicas resistieron el sitio por alrededor de tres meses, hasta que en agosto del mismo año los 
conquistadores apresaron a Cuauhtémoc y a los señores de Texcoco y Tlacopan. Con la caída de 
Tenochtitlán comenzó la historia de Nueva España, que es como los españoles llamarían a este territorio. 

 
Lee el texto anterior y contesta: 
 
1. ¿En qué fecha fueron apresados Cuauhtémoc y los señores de Texcoco y Tlacopan, por los 

conquistadores? 
 

A) mayo de 1521 
B) agosto de 1521 
C) junio de 1520 
D) octubre de 1492 

 
2. ¿Cuál es la opción que presenta en orden cronológico los sucesos que aparecen en el texto? 
 

A) Salida de Cortés de Tenochtitlán, muerte de Moctezuma, incomunicación de Tenochtitlán, muerte de 
mexicas por viruela. 

B) Muerte de Moctezuma, salida de Cortés de Tenochtitlán, muerte de mexicas por viruela, 
incomunicación de Tenochtitlán. 

C) Salida de Cortés de Tenochtitlán, muerte de Moctezuma, muerte de mexicas por viruela, 
incomunicación de Tenochtitlán. 

D) Muerte de Moctezuma, incomunicación de Tenochtitlán, muerte de mexicas por viruela, salida de 
Cortés de Tenochtitlán. 

 
3. Identifica en el texto. ¿Cuál es la causa del episodio llamado la noche triste?  
 

A) Derrota de los españoles por los mexicas. 
B) La muerte de Moctezuma. 
C) La epidemia de viruela. 
D) Incomunicación de Tenochtitlán. 

 
4. Selecciona la opción que presenta características de un relato histórico. 
 

A) Causas y consecuencias de sucesos. 
B) El sentido figurado y la rima. 
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C) Las acotaciones y uso de signos de exclamación. 
D) La moraleja e intervención de animales. 

 
5. ¿Qué tipo de lenguaje se utilizó en el relato histórico anterior? 
 

A) Informal 
B) Formal 
C) Poético 
D) Mímico 

 
6. ¿En cuál de los siguientes enunciados el verbo está escrito en copretérito? 
 

A) Los conquistadores apresaron a Cuauhtémoc. 
B) Los mexicas resistieron el sitio por alrededor de tres meses. 
C) Que es como los españoles llamarían a este territorio. 
D) Los españoles contaban con otro aliado: la viruela. 

 
7. ¿Por qué las palabras como Moctezuma, Cuitláhuac y Cuauhtémoc se escriben con mayúscula? 
 

A) Tienen origen indígena. 
B) Son personajes de la historia. 
C) Son nombres propios. 
D) Por su condición de  emperadores. 

 
8. En el relato histórico que leíste dice:  “ … los conquistadores apresaron a Cuauhtémoc y a los señores de 

Texcoco y Tlacopan.” ¿Qué palabra permite la relación cohesiva en el enunciado? 
 

A) los 
B) el 
C) y 
D) En 

  
9. ¿En cuál de las siguientes opciones se presenta un adverbio que indica tiempo? 
 

A) En mayo de 1521, los españoles incomunicaron Tenochtitlan. 
B) Luego de la muerte de Moctezuma, Cortés salió de Tenochtitlán. 
C) Cortés se dirigió a Tlaxcala para planear un nuevo ataque. 
D) El padecimiento también causó la muerte del sucesor de Moctezuma. 

 
 
10. De las siguientes frases, que aparecen en el relato histórico. ¿Cuál corresponde a una frase nominal? 
 

A) pues en ese lugar 
B) pueblos indígenas cercanos  
C) un nuevo ataque 
D) cientos de mexicas  

 
11. ¿En cuál de estos fragmentos del relato, se utiliza el tiempo pasado compuesto para indicar sucesión de 

hechos? 
 

A) Cortés se dirigió a Tlaxcala para planear un nuevo ataque en contra de los mexicas. 
B) Cortés se lamentó hasta llorar, pues en ese lugar, hubieron muerto muchos españoles. 
C) Cortés salió de Tenochtitlán la noche del 30 de junio de 1520, pero fue descubierto. 
D) Con la caída de Tenochtitlán comenzó la historia de Nueva España. 

 


